

А.И. Фурсов

«Реальный социализм» («исторический коммунизм»)

как социальная система: генезис, противоречия, логика развития¹

Тезисы доклада в ИЭ РАН 8 декабря 2016 г.

25 лет назад было прекращено существование Советского Союза. Вместе с СССР ушёл в прошлое советский («красный») проект. Приходится констатировать, что прошедшую четверть века наука и у нас, и на Западе так и не прояснила вопрос о социальной природе Большой Системы «СССР» («реального социализма», «исторического коммунизма», «системного антикапитализма»). Чаще всего приходится иметь дело либо с возведёнными в ранг научных теорий пропагандистскими схемами типа «тоталитарное общество», либо с эмпирическими исследованиями, так и не выходящими на уровень теоретических обобщений.

В докладе предпринята попытка системного анализа советского общества, основанная на определении базового объекта присвоения, конституирующего присваивающего субъекта, выявления базовых противоречий, развёртывание которых и составляло логику и динамику развития системы. Особое внимание уделено, во-первых, генезису системы, во-вторых, переломным моментам в её развитии: рубеж 1920–1930-х годов, вторая половина 1960-х, вторая половина 1980-х.

Именно генезис определяет дальнейшее функционирование системы. Во-вторых, специфика генезиса «исторического коммунизма» заключалась в том, что это было двойное отрицание – самодержавия как формы русской власти и капитализма как мировой системы. Отсюда – системный антикапитализм, персонификатором которого выступает власть, очищенная от собственности на вещественные факторы производства («классовости»).

¹ © А.И. Фурсов, 2016 г.